

任城区人民法院



“家少融合”加强未成年人司法保护

近年来,任城区人民法院探索家事与少年审判融合发展新路径,整合“任和万家”“法润青葵”两大司法品牌,着力打造家事审判与少年审判双融双强的特色审判品牌。

家少相融,润土培根。该法院坚持在普法宣传中融入“家事元素”,在青少年心中播撒法治的种子。成立家少法官特色普法队伍。担任中小学法治副校长,常态化开展“送你一朵小红花”“哪吒闹法海”等法治宣传实践活动。深入社区设立“暖家课堂”。聚焦亲子关系关系融洽,依托家事少年微法庭和人大代表法官工作室定点设立社区暖家课堂,互动式、沉浸式开展家庭法治教育指导。在法治宣传中融入家事审判温度。开展“爸爸家、妈妈家”等特色青少年情感观护和心理疏导课程,用温和方式帮助孩子理解父母分居或者离婚后的生活变化。

法教相融,润心护苗。聚焦审判主责主业,坚持法教相融,引导未成年人“向阳而生”。“家庭教育+家庭教育”融入庭审,合力挽救涉罪未成年人。对未成年被告人刑事案件实行圆桌审判,庭审中邀请具有青少年教育经验的人民陪审员,组成专门合议庭联合开展法庭教育;同时庭审设立家庭教育环节,实现对未成年被告人的一条心感化、一盘棋教育。家少纠纷柔性多元

化解,坚持上好家风家教法治课。在家少民事纠纷中贯彻未成年人利益最大化原则,探索诉前、诉中、判后全链条矛盾多元化化解模式,护航家庭稳定呵护未成年人健康成长。用好“三令一函”,寻求探权难题最优解。对涉及未成年子女抚养的案件当事人发出关爱未成年子女提示函;对涉家庭暴力案件发出人身安全保护令,将家暴列为不宜抚养子女的情形;对父母不当履行监护职责的案件发出家庭教育指导令;对离婚时藏匿子女、抢夺孩子等行为发出人格权侵害禁止令。

融保护行,润枝固本。发挥家少审判互补性机制,从理念互通、资源共享、程序相近三方面开辟未成年人融合保护新路径。“调查+观护”,实现家少一体化保护。聘请一批社会工作者、网格员担任社会调查员参与调查走访并制作社会调查报告,作为案件审判的重要参考;持续开展跟踪回访,提供心理疏导、监护评估监督以及个性化家庭教育指导等未成年人支持服务。“疏导+封存”,落实未成年人抚养权抚养费、变更监护人等案件,评估可能引发的未成年人心理问题和社会风险,针对性开展心理干预和矫正;严格落实未成年人犯罪记录封存制度,帮助未成年被告人放下心理包袱早日回归社会。“联动+共治”,打造“1+N”社会保护体系。联动相关部门签订合作协议,明确联席会商和常态联络保护机制;联动法律援助中心在法院设立公益金法律援助工作站,对符合条件的困境儿童及时发放司法救助资金。

罪记录封存制度,帮助未成年被告人放下心理包袱早日回归社会。“联动+共治”,打造“1+N”社会保护体系。联动相关部门签订合作协议,明确联席会商和常态联络保护机制;联动法律援助中心在法院设立公益金法律援助工作站,对符合条件的困境儿童及时发放司法救助资金。

融矫于治,润林成荫。该法院三项举措加强未成年人罪错行为分级干预矫治,探索罪错未成年人分级干预矫治机制。在辖区8所学校设立校园安全先议办公室,通过调查了解、心理疏导、矛盾化解、家庭教育指导等措施,对存在不良行为及严重不良行为的未成年人进行深度干预,引导其纠正罪错。设立青春护航驿站。对被判缓刑、管、免的未成年被告人,定期进行跟踪回访,先后举办“做新人恳谈会”“告别昨天,走向新岸”“引航计划”等一系列活动,精准护航迷途少年。实行个性化社区矫正。对于适合社区矫正的未成年犯罪人员,由法院根据庭前调查情况以及未成年被告人的个性特征、认知特征、情感特征等,为其出具个性化社区矫正建议书,联动司法部门为未成年人制定个性化社区矫正方案,切实帮助提升社区矫正实效。

通讯员 徐田梅

泗水县人民法院

司法助企出实招

近日,泗水县人民法院应泗水县工商联邀请,为泗水县机电商会企业家法治专题讲座,进一步推进法治化营商环境建设,提升民营企业风险防控能力,助推民营企业发展。

该院法官围绕“法”护营商环境“典”亮企业发展”主题,针对企业日常经营活动中常见的法律问题,结合审判工作实践和相关案例,系统梳理了风险防范路径,深入浅出地解析了法律要点,为企业家提

供了实用法律指南。

与会企业家表示,此次授课内容丰富,“干货”满满,提高了大家对相关政策法规以及法律实务运用的理解,有利于提升企业经营风险防范意识,依法维护企业合法权益。

该院持续强化司法服务保障意识,充分发挥职能作用,通过加强与工商联等部门联动协作,为企业提供更加精准、高效、便捷的司法服务。通讯员 梁磊 高洋



市总工会 关爱户外劳动者身心健康

近日,市总工会组织济宁市供销社儿童乐园工会驿站联合任城区妇幼保健院,开展“健康护航·暖心同行”主题义诊活动,为70余名环卫工人、快递员、网约车司机提供医疗服务。

活动现场设置内科、外科、健康咨询三大区域。医护人员为就诊者提供血压

血糖检测、心电图等服务,并针对户外劳动者常见的颈椎病、腰椎劳损、高血压等问题,给予个性化健康指导。针对夏季高温特点,专家还特别普及防暑降温、饮食安全等知识,提醒户外劳动者注意劳逸结合。

济宁日报全媒体记者 王乾

工会搭鹊桥 职工觅良缘

市总工会联合市消防支队近日举办“会聚良缘·爱在火焰蓝”单身职工联谊活动。来自市消防支队、市属局委办、企事业单位的共计70余名单身职工参加活动,展开了一场别开生面的“脱单行动”。

活动开始,首先进行了消防训练项目展示,消防队员们帅气硬朗的形象、娴熟精湛的业务能力不仅让在场的女嘉宾们鼓掌高呼,也让她们对“火焰蓝”的工作

内容有了更直观的了解。伴随着轻松舒缓的音乐,参加联谊活动的男女嘉宾以小组为单位,一同参与“共筑未来”“爱情密码”等破冰小游戏,现场笑声不断,甜蜜升温,最终9对单身职工牵手成功。市总工会持续关注单身职工交友需求,陆续推出一系列联谊活动,当好职工的“娘家人”,助力单身职工收获幸福。

济宁日报全媒体记者 王乾

市生态环境局高新区分局 生态环境治理展现新气象

济宁高新区近日召开全区高质量发展综合绩效考核总结会议,市生态环境局高新区分局荣获2024年度综合绩效考核优秀等次,位列驻区单位第一名。

2024年该局以改善环境质量为核心,大力推进生态环境治理,用心助企纾困,扎实做好经济发展环境要素保障,各项工作取得新成效。

2024年,济宁高新区空气质量综合指数、PM2.5及优良率达到历史最优水平,各项重点指标均位列全市第一名。两个国、省控断面均达到地表水Ⅲ类,考核得满分。重点建设用地安全利用率100%,土壤环境安全持续保障。全年累计争取上级无偿资金849.5万元,获批创建山东省首批减污降碳协同创新园区,该局在山东省固体废物与化学品环境管理工作会议上代表济宁市作典型发言。

今年以来,该局坚决打好“十四五”治污攻坚战收官之战,抓实大气、水、土壤污染治理,生态环境安全保障等重点任务。一是围绕“保蓝天”,以PM2.5控制为主线,力争到2025年底,空气质量优于全省十四五目标值,排名继续领先。二是围绕“护碧水”,密切关注上游来水,强化十里湖湿地运营管理,扎实开展冬春季水质保障和汛期河湖水质超标隐患排查整治专项行动,重点推进雨污混流问题整改,确保国、省控断面水质优良率保持100%。三是围绕“守净土”,抓实抓细固废环境监管,探索危险废物点对点综合利用,减少危废产生量,探索大宗固体废物综合利用,同时持续开展土壤污染隐患排查,保障建设用地安全利用率达到100%。

通讯员 周芳 石一鸣

“讲文明 树新风”公益广告



关心关爱未成年人

济宁日报社制作